
خودرو10
شنبه   8 آذر 1404  شماره 8897

مسأله فسخ در 
معاملات خودرو، 
برخاف تصور 
رایج، تابع یک 
پیش  از  زمان 
یا  تعیین‌شده 
واحد  فرمول 
نیست. هرچند 
در گفت‌وگوهای 
گاهی  روزمره 
شنیده می‌شود که »تا یک هفته می‌توان 
فسخ کرد« یا »مهلت قانونی ده روز 
است«، اما واقعیت حقوقی چیز دیگری 
است. فسخ، پیش از آنکه به زمان 
وابسته باشد، به سبب و مبنای حقوقی 
آن بستگی دارد؛ بنابراین تعیین یک 
بازه ثابت برای همه معاملات عملاً 
ممکن نیست. در حقوق ایران، قرارداد 
خواه کتبی، خواه شفاهی از قواعد 
یکسانی پیروی می‌کند. تنها تفاوت 
در روش اثبات قرارداد شفاهی است 
که معمولاً به شهادت و امارات تکیه 
دارد، اما از نظر اعتبار، تفاوتی با قرارداد 

مکتوب ندارد.

مستند قانونی
قانون مدنی ابزارهایی را تحت عنوان 
»خیارات« در اختیار طرفین معامله 
قرار داده است تا در شرایط مشخص 
بتوانند قرارداد را برهم بزنند. این 
قواعد در معاملات خودرویی نیز جاری 

است.

۱. خیار شرط
در بسیاری از قولنامه‌ها بندی دیده 
می‌شود که براساس آن، طرفین برای 
مدتی معین)پنج روز، یک هفته یا هر 
مدتی که توافق کرده‌اند( حق فسخ 
دارند یا انجام تعهد خاصی شرط 
صحت معامله شناخته می‌شود. اگر 
آن شرط عملی نشود، فسخ برای 
طرف ذی‌نفع ممکن است. این نوع 
مهلت‌ها کاملاً توافقی و تابع قرارداد 

هستند.

۲. خیار غبن )ضرر فاحش(
اگر پس از معامله مشخص شود که 
یکی از طرفین با اطلاعاتی نادرست 
یا ناقص روبه‌رو شده و دچار ضرر 
فاحش شده است، حق فسخ برای او 
ایجاد می‌شود. برای نمونه، خودرویی 
که »بی‌رنگ« یا »بی‌تصادف« معرفی 
شده اما بعداً خلاف آن اثبات می‌شود. 
مهم‌ترین نکته در خیار غبن، فوریت 
است: از زمانی که فرد برای اولین‌بار 
از وجود عیب یا ضرر آگاه می‌شود، 
باید بی‌درنگ اقدام کند؛ این زمان 
از تاریخ معامله محاسبه نمی‌شود. 
در همین‌باره خاطره‌ای از یکی از 
دانشجویانم قابل توجه است: او 
خودرویی را با این تصور خرید که 
»کف آفتاب‌دیده« یعنی اتومبیلی 
تازه، اما بعدها فهمید این اصطلاح 
در زبان نمایشگاهی یعنی »ماشین 
چپ‌کرده«. چنین سوء‌برداشت‌هایی 
اهمیتی دوباره به اصل آگاهی و فوریت 

در اعمال خیار غبن می‌دهد.

۳. سایر خیارات
خیارات دیگری مانند خیار تدلیس 
یا خیار مجلس نیز ممکن است در 
معاملات خودرو مصداق داشته باشد. 
هر یک از این اختیارات، قواعد زمانی 
و شرایط اعمال مخصوص به خود 

را دارد.

فسخ به‌سبب عدم انجام 
تعهدات

در بسیاری از اختلافات خودرویی، 
منشأ فسخ نه خیارات قانونی، بلکه 
نقض تعهدات قراردادی است. 

فروشنده‌ای که در موعد مقرر در 
یا  نمی‌شود،  حاضر  دفترخانه 
خریدار که پرداخت وجه را در زمان 
تعیین‌شده انجام نمی‌دهد، هر دو 
مشمول این دسته‌اند. در این حالت، 
طرف مقابل می‌تواند با استناد به 
انجام‌نشدن تعهد، اقدام به فسخ 
کند. زمان فسخ نیز دقیقاً از زمان 

نقض تعهد آغاز می‌شود.

فسخ توافقی
نوع دیگری از فسخ که در عمل بسیار 
دیده می‌شود، فسخ توافقی است. گاه 
طرفین پس از معامله به هر دلیل از 
ادامه آن منصرف می‌شوند و با رضایت 
دوطرف معامله را برهم می‌زنند. در 
این حالت، زمان و نحوه فسخ تابع 
توافق جدید است و قانون دخالتی در 

تعیین مهلت ندارد.

جمع‌بندی
آنچه باید به آن توجه کرد این است 
که فسخ معاملات خودرو زمان واحد 
و مشخصی ندارد. بازه زمانی اعمال 
فسخ کاملاً وابسته است به سبب 
فسخ و نوع خیار قانونی، زمان نقض 
تعهد در فسخ ناشی از عدم ایفای 
تعهد و اراده و توافق طرفین در فسخ 
توافقی. بنابراین، تنها راه تعیین مهلت 
فسخ این است که ابتدا روشن شود 
فسخ بر چه مبنایی صورت می‌گیرد و 
سپس زمان و شرایط مربوط به همان 
مبنا سنجیده شود. در غیر این صورت، 
ارائه یک جدول زمانی ثابت برای همه 
معاملات نه ممکن است و نه با اصول 

حقوقی سازگار.

گروه خودرو / سامانه یکپارچه بار 
دیگر عرضه خودروهای وارداتی 
را آغاز کرد؛ مرحله‌ای که در آن 
هفت مدل جدید با قیمت‌هایی 
میان حدود دو تا چهار میلیارد 
تومان در دسترس خریداران 
قرار گرفت. طبق اطلاعیه جدید 
سامانه، مهلت وکالتی‌کردن 
حساب بانکی تا دوشنبه ۱۰ آذر 
تمدید شده و واجدان شرایط 
می‌توانند از ۱۰ تا ۱۵ آذر دو اولویت 
خرید خود را انتخاب کنند. با 
انتشار این قیمت‌ها، پرسش 
اصلی متقاضیان بار دیگر تکرار 
شد؛ اختلاف نرخ میان سامانه 
و بازار آزاد چقدر است و ثبت‌نام 
در این طرح چه میزان سود به 
همراه دارد؟ بررسی ارقام فعلی 
نشان می‌دهد که در این مرحله، 
کیا اسپورتیج لانگ و هیوندای 
توسان لانگ بیشترین حاشیه 
سود را برای خریداران ایجاد 
می‌کنند و پس از آن تویوتا کرولا 
کراس هیبرید قرار دارد. در 
بخش خودروهای اقتصادی‌تر 
 K3 نیز، هیوندای النترا و کیا

همچنان سود قابل‌توجهی 
دارند.

کره‌ای‌ها همچنان 
صدرنشین

در میان گزینه‌ها، کیا اسپورتیج 
لانگ بیشترین جذابیت را به 
دلیل اختلاف قابل توجه قیمت 
بازار و سامانه برای متقاضیان 
ایجاد کرده است. این کراس‌اوور 
کره‌ای با موتور ۱.۶ لیتری توربو، 
در بازار آزاد حدود ۶ میلیارد و ۳۵۰ 
میلیون تومان معامله می‌شود، 
اما در سامانه یکپارچه با قیمت 
۴ میلیارد و ۲۶۸ میلیون تومان 
عرضه شده است؛ اختلافی 
نزدیک به ۲ میلیارد و ۸۲ میلیون 

تومان.
هیوندای توسان لانگ نیز شرایط 
مشابهی دارد. این کراس‌اوور 
محبوب‌ترین  از  لیتری،  دو 
وارداتی‌های بازار به شمار می‌رود 
و در بازار حدود ۶ میلیارد و ۳۰۰ 
میلیون تومان خرید و فروش 
می‌شود، اما قیمت ثبت‌نامی آن 
در سامانه ۴ میلیارد و ۳۵۰ میلیون 
تومان اعلام شده است؛ یعنی 
سود احتمالی برای خریدار حدود ۱ 
میلیارد و ۹۵۰ میلیون تومان است.
در میان گزینه‌ها تویوتا کرولا 

دارد؛  قرار  هیبرید  کراس 
کراس‌اووری ژاپنی و کم‌مصرف 
با پیشرانه ۱.۸ لیتری هیبریدی. 
قیمت این خودرو در بازار آزاد 
حدود ۵ میلیارد و ۱۰۰ میلیون 
تومان است، اما در سامانه با رقم 
۳ میلیارد و 200 میلیون تومان 
عرضه شده است؛ اختلاف 
قیمتی برابر با ۱ میلیارد و 900 

میلیون تومان.
سوزوکی جیمنی سه‌در دنده‌ای 
که در آخرین لحظات به لیست 
اضافه شد، با موتور ۱.۵ لیتری خود 
همچنان محبوب آفرودبازهاست. 
این خودرو در بازار آزاد ۳ میلیارد 
و ۴۰۰ میلیون تومان قیمت دارد، 
اما در سامانه با رقم ۲ میلیارد و 
۸۹۷ میلیون تومان عرضه شده؛ 
یعنی حدود ۵۰۳ میلیون تومان 

حاشیه سود.
یکی دیگر از گزینه‌های کمتر 
پلاگین  نبکا  شناخته‌شده، 
هیبرید است؛ خودرویی با 
پیشرانه هیبریدی قابل شارژ 
که در بازار حدود ۴ میلیارد و 
۲۰۰ میلیون تومان ارزش‌گذاری 
شده، اما در سامانه ۳ میلیارد و 
۳۰۳ میلیون تومان قیمت‌گذاری 
شده است. سود احتمالی 
ثبت‌نام این خودرو حدود ۸۹۷ 

میلیون تومان برآورد می‌شود.
لیتری   ۱.۵ النترا  هیوندای 
نسخه‌ای اقتصادی با موتور 
چهارسیلندر کم‌مصرف است که 
در سامانه ۲ میلیارد و ۹۹۰ میلیون 
تومان قیمت خورده و در بازار آزاد 
حدود ۳ میلیارد و ۹۵۰ میلیون 
تومان معامله می‌شود؛ یعنی 
اختلافی نزدیک به ۹۶۰ میلیون 

تومان.
در نهایت، کیا K3 با قیمت ۲ 
میلیارد و ۸۹۰ میلیون تومان در 
سامانه حضور دارد و در بازار آزاد 
حدود ۳ میلیارد و ۵۰۰ میلیون 
تومان معامله می‌شود. سود 
احتمالی خریدار این خودرو 
نزدیک به ۶۱۰ میلیون تومان 

است.

 اختلاف قیمت‌ها 
تقریبی است

البته، این اختلاف قیمت‌ها بر 
خ‌های فعلی  اساس مقایسه نر
بازار با قیمت‌های اعلام‌شده 
شرکت ها محاسبه شده و از 
آنجا که قیمت نهایی خودروهای 
وارداتی در سامانه هنوز به طور 
رسمی قطعی نشده، رقم دقیق 
سود خریداران تا زمان اعلام 

رسمی مشخص نخواهد شد.

بررسی اختلاف قیمت هفت خودروی وارداتی در بازار و سامانه یکپارچه

سود خرید خودروی وارداتی چقدر است؟

 bZ3X و bZ5 تویوتا
در راه ایران

بازار خودروهای برقی ایران 
در آستانه ورود دو کراس‌اوور 

جدید از تویوتا است. 
بر اساس اطلاعات اولیه، 
bZ5 برای اولین‌بار  تویوتا 
وارد کشور خواهد شد و 
پیش‌تر  bZ3X که  تویوتا 
توسط برخی واردکنندگان 
دیگر عرضه شده بود، بار دیگر 
در فهرست محصولات قابل 

ورود قرار گرفته است. 
تویوتا bZ5 یک کراس‌اور 
تمام‌برقی تازه‌وارد است که 
برای بازار چین توسعه یافته 
و بر پایه پلتفرم اختصاصی 
شده  ساخته   e-TNGA 

است.
 LFP این مدل از باتری‌های 
ساخت BYD بهره می‌برد 
و با یک موتور الکتریکی 
قدرتمند، برد حرکتی قابل 
توجه و راندمان بالایی ارائه 
می‌دهد. تویوتا bZ3X نیز 
یک کراس‌اور الکتریکی پنج 
نفره است که برای رقابت در 
سگمنت شهری و سفر طراحی 

شده است.
 این مدل نیز بر پایه پلتفرم 
e-TNGA ساخته شده و در 
مقایسه با bZ3 فضای داخلی 
بزرگ‌تر و امکانات به‌روزتری 

دارد.
همکاری با BYD در بخش 
باتری، دوام بالا و مصرف 
کم را تضمین کرده و طراحی 
حجمی با چراغ‌های پیوسته 
و کابین پیشرفته، آن را به 
یکی از گزینه‌های جذاب بازار 
خودروهای برقی تبدیل کرده 

است.

 دکترعلی 
قیاس روشن

 وکیل پایه یک 
دادگستری

ماشین وارداتی
شرایط و قوانین حقوقی درباره فسخ معامله

مهلت فسخ معامله خودرو چند روز است؟ 
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می‌کنند و 
پس از آن 

تویوتا کرولا 
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قرار دارد


